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شهرنوشت

چند وقتي است كه بحث پيرامون 
سازمان اوقاف و امور خيريه داغ‌تر شده 
است. بحث هم به آن‌جا بازمي‌گردد كه 
شبهاتي به يكي از موقوفه‌هاي معروف 
شهر قزوين كه تحت اختيار آشنايان 
رئيس اين سازمان بود، وارد شده است. 
اما كساني كه چنين شبهاتي وارد 
كرده بودند، نه رسانه‌هاي اصلاح‌طلب 
بودند، نه رسانه‌هاي فارسي‌زبان خارج 
مرزها و ...، بلكه گروهي موسوم به 
عدالت‌خواهان بودند كه هر از چندي، 
اخبار مربوط به فسادها را منتشر 
میک‌نند. افرادي كه حتي براي‌شان 
دادگاه‌هايي هم تشكيل شده است. 
اما ماجراي حجت‌الاسام خاموشي 
و اوقاف چه بود؟ و چه اتفاقاتي بعد و 

قبلش افتاد؟

سلام آقاي اشتري
ماجرا از همان توئيت معروف وحيد 
اشتري آغاز شد؛ از جوانان موسوم 
به عدالت‌‌خواه كه به گفته خودشان، 
عليه فساد دولتمردان مبارزه كرده 
و مي‌كنند. جالب اين‌كه بخشي از 
اين افراد، جزو نهادهايي چون بسيج 
دانشجويي و ... هم بوده‌اند. او طبق 

معمول، در توئيتر خودش شروع به نقل 
يكي از پرونده‌هايي كرد كه دنبال كرده 
بود. پرونده، مربوط به سازمان اوقاف 
بود و يكي از موقوفه‌هاي معروف شهر 

قزوين، معروف به موقوفه اميني‌ها.
وحيد اشتري قبل از افشاي اين 
پرونده، توضيح داده بود كه آن را به 
جاهاي مختلفي ارجاع داده تا بتواند 
كاري از پيش ببرد، ولي وقتي ديده كه 
خبري نيست و كسي دلش نمي‌خواهد 
كاري بكند، تصميم گرفته قضيه را 
عمومي كند تا طرف‌هاي مقابلش را 
وادار كند كه تحت فشار افكار عمومي، 

در اين باره توضيح بدهند. 

بمب خبري اوقاف
اما چيزي كه مثل بمب صدا كرد، 
حضور نام حجت‌الاسام خاموشي 
در اين پرونده بود. يعني خود در اين 
پرونده دست داشت؟ نه، بلكه نام عروس 
او در اين موقوفه مطرح شده بود. از 
آن‌جايي هم كه مردم ايران به دامادها 
و عروس‌هاي مقامات حتي بيشتر 
از آقازاده‌هاي آن‌ها حساس‌اند، اين 
پرونده به شدت سرخط خبرها قرار 
گرفت. البته همان‌طور كه انتظار 
مي‌رفت، خود سازمان اوقاف هم پاي 

كار آمد تا از خودش رفع اتهام كند. 

يك قرارداد ناقابل يك آقازاده
موضوع از اين قرار بود كه در پرونده 
موقوفه‌ اميني‌هاي قزوين، پاي هكتارها 
زمين در ميان بود. فرزند حجت‌الاسلام 
خاموشي مدت‌ها حتي قبل از اين‌كه 
پدرش متولي اين سازمان شود، اقدام 
به انعقاد قراردادي كرده بود تا بتواند 
از اين زمين‌ها بابت زراعت استفاده 
كند. بعدها هم طبق چيزي كه سازمان 
اوقاف در سايتش نوشت، اين موقوفه 
به همسر او كه عروس رئيس فعلي 
سازمان اوقاف باشد، رسيده است. به 
واقع اوقافي‌ها مي‌گويند كه عروس 
خاموشي، هيچ‌كاره است و صرفا در 

معامله‌‌اي كه فرزند رئيس فعلي‌شان 
داشته، چيزهايي را امضا كرده است. 

نزاع دو طرف يك پرونده
جدال اشتري و طرفدارانش و اوقاف 
و طرفدارانش، البته بالا گرفت. اوقاف در 
سايت خود، و نيز در گزارش‌هايي كه در 
بعضي از خبرگزاري‌هاي خاص منتشر 
كرده بود، مي‌خواست كه از خود رفع 
اتهام كند. از سوي ديگر وحيد اشتري 
هر روز سندي تازه رو مي‌كرد تا ثابت 
كند كه حق با اوست و چقدر دستش پر 
است. كار به قدري بالا كشيد كه حتي 
رسانه‌هاي بزرگ كشور هم درگير ماجرا 
شدند. موضع عجيب رسانه‌هايي چون 
فارس و همشهري و ... در اين ميان البته 
جاي سئوال و ترديدي فراوان داشت: 
در حالي كه بايد پيگير ماجرا مي‌شدند، 
مدام به افشاكنندگان سيسموني‌گيت 
و ... اتهام مي‌زدند كه مي‌خواهند 
مسئولان نظام را مورد حمله قرار داده و 

اعتبارشان را لكه‌دار كنند!

رسانه‌هاي داغ‌تر از آش
حالا كه كمي از تب تند عروس 
خاموشي كاسته شده است، رئيس 
فعلي اوقاف و امور خيريه، پاي 
مصاحبه‌ آمده است تا در اين باره بيشتر 

توضيح بدهد و از خودش رفع اتهام 
كند؛ توضيحاتي كه به نظر مي‌رسد 
كمي كج‌سليقگي درباره‌شان وجود 
داشته و دارد. رسانه‌هايي خاص هم 
كه يك پاي اين مصاحبه‌ها هستند، 
حسابي به او تريبون مي‌دهند تا از 
خودش و سازمانش دفاع كند. مثلا 
در يكي از مصاحبه‌هاي اخير، خود 
رسانه خبرگزاري فارس در مقدمه 
خود و به صورت كاما جانبدارانه 
مي‌نويسد كه:»این روز‌ها رسانه‌های 
معاند حملات زیادی به موضوع وقف 
و سازمان اوقاف و امور خیریه میک‌نند 
و احساس می‌شود این افراد و رسانه‌ها 
قصد دارند نهاد غنی و قوی وقف را تحت 
تأثیر قرار دهند تا با خدشه‌دار کردن 
اطمینان مردم، آنها را از این سنت 
حسنه دور کرده و در نهایت فرهنگ 

وقف را تضعیف کنند«.

توضيحات آقاي رئيس
و بعد خاموشي، در پاسخ به اين 
سئوالات جانبدارانه اشاره مي‌كند 
كه:»این موضوع ثابت شده که هرگاه 
دشمن در فعالیت‌های ما احساس 
قوت و حرکت میک‌ند، دست روی 
همان نقطه می‌گذارد و از همان جا 
شروع به تخریب و حمله میک‌ند. نظام 
وقف توانمندی‌های بسیار بالایی دارد 
و می‌تواند از آنچه هست ده‌ها برابر 
یا صدها برابر بیشتر باشد، این کار با 
مولد‌سازی و بهینه‌سازی موقوفات قابل 
انجام است که ما آن را شروع کرده‌ایم و با 
قوت پیش می‌بریم. به عنوان مثال برای 
افزایش بهره‌وری برخی موقوفات، 
موضوع پرورش ماهی در قفس را انجام 
داده‌ایم که دو قفس با ظرفیت ۱۰ هزار 
قطعه فعال هستند و این کار با تیکه 
بر درآمد موقوفه انجام شده و افزایش 
درآمد موقوفه را در پی دارد که آن هم 
در راستای نیت واقف هزینه می‌شود. 
حال وقتی چنین برنامه‌هایی اجرا شود، 
دشمن احساس ترس و نگرانی میک‌ند 
و برای از بین بردن آن میک‌وشد، 
دروغ‌پردازی و شایعه پراکنی میک‌ند 
و می‌خواهد مردم را از آن موضوع 

دور کند«.

اين ترفند كهنه نخ‌نما شده
خاموشي درست همان ترفندي را 
به كار مي‌گيرد كه بخشي از مسئولان 
متهم به كم‌كاري يا سوء استفاده از 

امكاناتي كه تحت نظرشان بوده و 
هست، داشته و دارند: توضيحات 
كلي در مقابل توضيحات جزئي‌تر! 
او اشاره کرد كه فعاليت اوقاف كاملا 
تحت نظارت سازمان بازرسي كشور 
است و نمايندگان اين سازمان در همه 
فرآيندهاي اوقاف حضور دارند؛ در حالي 
كه توضيح نداد پس ماجراي موقوفه 
اميني چه بود و چرا به آن رسيدگي نشد 
و چرا دقيق اطلاع‌رساني نشد تا كار به 
اين‌جا برسد؟ از سوي ديگر سازمان 
بازرسي استان قزوين هم به مسأله ورود 
کرده و مجلس شورای اسلامی نیز به 
تحقیق و تفحص از اوقاف تن داده است. 

نقطه پايان كجاست؟
آيا اين پرونده به سرانجام 
خواهد رسيد؟ به هر حال اتهامي به 
سازمان اوقاف و امور خيريه و شخص 
خاموشي و نزديكان او مطرح شده 
است. طبيعي است كه او حق دفاع از 
خودش را دارد و طبيعي است كه همه 
چيز بايد شسته‌رفته دنبال شود. اما 
نكته بسيار مهم ديگري كه در مورد 
افراد عدالت‌طلبي چون وحيد اشتري 
وجود دارد، موضوع ارتباطات اين افراد 
است. بحثي كه مطرح شده آن است 
كه چرا چنين افرادي، هر از چندي 
شخصيت‌هايي خاص را مورد حمله 
قرار مي‌دهند؟ و اين‌كه اطلاعات مورد 
نياز را از كجا به دست مي‌آورند؟ و اينکه 
با وجود اين همه رفت و آمد به دادگاه‌ها 
و ...، چطور معيشت مي‌كنند و كار و 
بارشان چيست؟ این پرسش‌ها شاید 
از سوی اطرافيان كساني باشد كه مورد 
حمله قرار گرفته‌اند، مهم اين است كه 
چنين مواردي نيز بايد مورد تحقيق و 
بررسي قرار گيرد. به نظر مي‌رسد كه 
پرونده‌هايي از اين دست، پرونده‌هايي 
يك‌وجهي و ساده نيستند كه به راحتي 

بتوان درباره‌شان نظر داد. 

ماجرا از همان توئيت 
معروف وحيد اشتري آغاز 

شد؛ از جوانان موسوم به 
عدالت‌‌خواه كه به گفته 
خودشان، عليه فساد 

دولتمردان مبارزه كرده و 
مي‌كنند. جالب اين‌كه بخشي 

از اين افراد، جزو نهادهايي 
چون بسيج دانشجويي و ... 
هم بوده‌اند. او طبق معمول، 
در توئيتر خود شروع به نقل 
يكي از پرونده‌هايي كرد كه 

دنبال كرده بود

حالا كه كمي از تب تند 
عروس خاموشي كاسته شده 

است، رئيس فعلي اوقاف و 
امور خيريه، پاي مصاحبه‌ 

آمده است تا در اين باره 
بيشتر توضيح بدهد و از خود 

رفع اتهام كند؛ توضيحاتي 
كه به نظر مي‌رسد كمي 

كج‌سليقگي درباره‌شان 
وجود داشته و دارد 
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اعتراض به »استفاده ابزاری«
از روان‌پزشکی در احکام حجاب

رؤسای چهار انجمن سلامت روان کشور در نامه‌ای 
به غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه، به 
»استفاده ابزاری« از روان‌پزشکی در دادگاه‌ها جهت 
صدور احکامی علیه برخی زنان هنرمند اعتراض کردند 
و خواستار اصلاح این احکام شدند.. روسای این چهار 
انجمن در نامه خود نوشتند: »تشخیص اختلالات روانی 
در صلاحیت روانپزشک است، نه قاضی؛ همان‌گونه که 
تشخیص سایر بیماری‌ها در صلاحیت پزشکان است، 
نه قضات.« در روزهای اخیر برای سه بازیگر زن، افسانه 
بایگان، آزاده صمدی و لیلا بلوکات، به دلیل عدم رعایت 
حجاب ، احکامی از جمله مراجعه اجباری به مراکز 
روانشناسی برای درمان »بیماری روحیِ شخصیت 

ضدخانواده« صادر شده است.
    

قطع ۶۰۰۰   درخت 
برای ساخت جاده در استان فارس

انتخاب نوشت:‌ در حالی 
سال گذشته محور برگشت 
شیراز ـ بوشهر در محدوده 
دشت ارژن، تنگ بوالحیات 
به عنوان محور ترانزیتی به 
بهره‌برداری رسید و زیر بار ترافکی رفت که به گفته 
فعالان محیط زیست و مسئولان محیط زیست استان 
در این پروژه بنا بود تنها 600 درخت قطع شود و براین 
اساس مجوز‌های زیست محیطی صادر شده بود که در 

نهایت 6 هزار درخت قطع شد.
    

مدیرعامل بنیاد برکت:
 به دنبال محرومیت‌زدایی در تمام 

کشور‌های اسلامی هستیم
مدیرعامل بنیاد برکت گفت: در مباحث 
محرومیت‌زدایی و اشتغال با کشورهای اسلامی 
تفاهم‌نامه‌ای منعقد کردیم و به دنبال کاهش فقر و 
محرومیت‌زدایی در تمام کشورهای اسلامی هستیم.  
به گزارش ایلنا،  محمد ترکمانه در مراسم امضای این 
تفاهمنامه افزود: این اقدام را با اشتراک‌گذاری تجارب 
انجام می‌دهیم تا چهره فقر از چهره تمام کشورهای 

اسلامی زدوده شود.
    

مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت:
طغیانی از »وبا« نداریم 

معاون فنی مرکز 
مدیریت بیماری‌های واگیر 
وزارت بهداشت با تایکد بر 
اینکه درحال حاضر با شرایط 
غیرعادی یا طغیانی از بیماری 
وبا مواجه نیستیم، گفت: موارد ابتلا به وبا که تاکنون 
)طی امسال( گزارش شده، کمتر از ۱۰ مورد بوده است. 
دکتر بابک عشرتی در گفت‌وگو با ایسنا،  بر اهمیت 
رعایت بهداشت فردی بویژه شست‌وشوی دست‌ها،‌ 
تأیکد کرد. وی افزود: باید سعی کنیم همواره و به شکل 
ویژه‌تر در زمان سفر از آب بطری یا آب لولهک‌شی استفاده 
کنیم. در استفاده از مواد غذایی نیز توصیه ایکد ما این 
است که تا حد امکان ماده غذایی گرم باشد. وی گفت: وبا 
کی بیماری اسهالی حاد عفونی و به شدت مسری است 

که به دنبال خوردن آب یا غذای آلوده ایجاد می‌شود 
    

مرگ نوزاد به دلیل تمام شدن 
بنزین آمبولانس

سخنگوی اورژانس ۱۱۵ خوزستان به دنبال انتشار 
خبری در فضای مجازی مبنی بر فوت نوزاد سه ماهه 
در اهواز توضیحاتی ارائه داد. عارف شرهانی بیان کرد: 
کی نوزاد سه ماهه در بیمارستان گلستان اهواز به دلیل 
مشکل قلبی تحت عمل جراحی قرار می‌گیرد و بعد 
از عمل، برای ادامه درمان به بیمارستان مبدا )ابوذر( 
بازمی‌گردد. وی افزود: بر این اساس کی آمبولانس از 
سیستم بین بیمارستانی بیمار را از بیمارستان گلستان 
تحویل گرفته و عازم ماموریت می‌شود اما در طول 
مسیر با نقص فنی مواجه شده که بر اساس شنیده‌‌ها 
احتمالا نقص در پمپ بنزین و یا به علت تمام شدن 
بنزین بوده است. شرهانی ادامه داد: از لحظه وقوع 
حادثه با حساسیت ویژه پیگیری این موضوع در دستور 
کار قرار گرفته و پس از بررسی؛ نتیجه به افکار عمومی 

اعلام خواهد شد.
    

زلزله »سمنان و گلستان« را لرزاند
زمین لرزه‌ای به بزرگی 
۴.۳ در مقیاس ریشتر 
دیباج در استان سمنان 
را در ساعت ۱۱:۲۹ دیروز 
لرزاند. این زمین لرزه در عمق 
۸ یکلومتری زمین بود. به گزارش تابناک، لرزه‌های 
 ناشی از این زمین‌لرزه در مناطقی از استان گلستان نیز 

احساس شد.

از گوشه و کنار 

برکناری»رضا ثقتی«، مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان گیلان همزمان 
با انتشار ویدیویی جنجالی و غیراخلاقی که نشانگر رابطه او با کی پسر جوان بود، با 

حاشیه‌های زیادی همراه شده است.
خبرنگار دیده بان ایران تلاش کرد تا صحت فیلم منتشر شده و دلایل برکناری 
وی را از قول مسئولان ارشاد گیلان منتشر کند، اما مسئولان تاکنون توضیحی 

درباره علت استعفا یا برکناری رضا ثقتی منتشر نکرده‌اند.
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی روز پنجشنبه حکم جابه جایی این مدیر استانی 
را تایید و در سامانه رسمی وزارت ارشاد عبدالرضا علی‌پناه را به عنوان سرپرست 

اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی معرفی کرد. 

مدیرکل برکنار شده‌ فرهنگ و ارشاد گیلان یکست؟
رضا ثقتی متولد ۱۳۵۷ رشت، دانش‌آموخته مقطع کارشناسی ارشد در رشته 
مدیریت فرهنگی از دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات تهران، عضو دائم 
انجمن علمی مدیریت فرهنگی و برنامه‌ریزی ایران و از فعالان فرهنگی و هنری 

استان گیلان است.
وی دارای بیش از ۱۹ سال سابقه در بخش‌های مختلف ادارهک‌ل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی گیلان است. همچنین کسب عنوان جوان نمونه استان گیلان )۱۳۸۹(، 
عضو هیئت رئیسه جبهه فرهنگی گیلان )۱۳۹۳(، موسس و مدیرعامل حسینیه 
هنر رشت )۱۳۹۷(، و ... در رزومه اوست. ثقتی، دبیری جشنواره‌های مختلف 

فرهنگی و هنری در استان گیلان را نیز برعهده داشت.

فعالیت‌های سیاسی و مدیریتی 
بنابر گزارش دیده‌بان ایران؛ ثقتی در آذر ماه سال ۱۴۰۰ طی حکمی از سوی 
وزیر فرهنگ و ارشاد دولت ابراهیم رئیسی به عنوان مدیر کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان گیلان انتخاب شد. او جایگزین فیروز فاضلی شده بود که بیش از 

هفت سال و نیم این مسئولیت را عهده‌دار بوده است

وی، از چهره‌های نزدکی به سعید جلیلی در استان گیلان است. ثقتی از سال 
۹۷، مدیر شاخه حسینیه هنر در رشت بود؛ همان حسینیه هنر که در سال ۹۱، 
توسط وحید جلیلی، برادر سعید جلیلی و قائم مقام کنونی صداوسیما، تحت 

پوشش »دفتر مطالعات جبهه فرهنگی انقلاب اسلامی« تاسیس شد.
 اواخر خرداد ماه امسال رضا ثقتی مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 
گیلان از ایجاد قرارگاه فرهنگی عفاف و حجاب محله‌محور خبر داده بود. او در 
جمع خبرنگاران گفته بود: »کیی از ناهنجاری‌های شهری که دغدغه‌مندان را 
نگران کرده بحث زیر سوال رفتن حجاب و عفاف در جامعه است. معتقدیم مساله 
حجاب و تقویت زیست عفیفانه باید توسط مردم راهبری، مدیریت، پشتیبانی 

شده و ارتقا یابد.« 

حواشی عجیب و غیرقابل باور کی برکناری
»برترین‌ها نیز در این مورد نوشت: از روز پنجشنبه نام رضا ثقتی در صدر 

اظهارنظرهای کاربران شبکه‌های اجتماعی قرار دارد.
برخی ادعا کرده‌اند که دلیل برکناری او همان چیزی‌ست که در شبکه‌های 
اجتماعی به شدت به آن پرداخته شده. برخی رسانه‌ها هم، نظیر رویداد ۲۴ و یا چند 

ثانیه از عباراتی نظیر )حواشی مرتبط با کی پسر جوان( نوشته‌اند.
در هر صورت ترندِ کی توئیتر فارسی همچنان رضا ثقتی است و آنچه بیشتر از 
پیش رضا ثقتی را تحت فشار کاربران شبکه‌های اجتماعی قرار داده، مواضعی‌ست 
که توقع دیگری از در اذهان ساخته بوده، مثلا پیش‌تر او از تاسیس هایپر مارکت 
حجاب گفته بوده و یا در اظهارنظری قبل‌تر تماشای پایتخت ۶ را همراه با بدآموزی 

دانسته بود.
موج بازخوانی توئیت‌ها و مواضع اینستاگرامی رضا ثقتی هم داغ است، برخی 
کاربران مواضع گذشته او را به اشتراک گذاشته‌اند، ثقتی رئیس کارگروه حجاب 
و عفافِ گیلان هم بوده. به هر حال برای صحت و سقم ویدیویی که برخی به او 

منتسب کرده‌اند، باید منتظر واکنش‌های رسمی ماند.«

وقتی ریش و یقه بسته می‌شود فضیلت
انتشار فیلم غیراخلاقی از این مدیر ارزشی و به تبع آن برکناری سریع او، 

واکنش‌های بسیاری در پی داشت.
مصطفی داننده، فعال رسانه‌ای در واکنش به برکناری این مدیر انقلابی نوشت: 

»از شنیدن ماجرای مدیر ارشاد گیلان تعجب کردم؟ نه
وقتی شرط مدیریت می‌شود انقلابی بودن.

وقتی ریش و یقه بسته می‌شود فضیلت.
وقتی متخصصین خانه‌نشین می‌شوند چون بلد نیستند ریاکار باشند. 

ماجرای آقای مدیر تعجب‌آور نمی‌شود چون فساد اخلاقی و مالی مهم‌ترین 
ویژگی ریاکاران است.«

رحمت‌الله بیگدلی، عضو شورای مرکزی حزب جمهوریت ایران اسلامی نیز 
به رسوایی اخلاقی مدیرکل ارشاد گیلان چنین واکنش نشان داد: »رضا ثقتی 
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان گیلان، مؤسس کارگاه عفاف و حجاب و 
حامی راه‌اندازی هایپرمارکت حجاب که اخیرا به‌خاطر فساد اخلاقی برکنار شد از 

نزدکیان ‎سعید جلیلی و از وابستگان افراطی ‎جبهه پایداری است.«

در پی انتشار فیلم فساد اخلاقی و روابط نامشروع صورت گرفت؛

برکناری مبدع قرارگاه فرهنگی عفاف و حجاب در گیلان!

گزارش

چرا امثال خاموشی پرونده‌ فساد منتسب به خود را اتهام‌زنی به نظام و کار دشمن می‌دانند؟ 

عروس‌ها و آقازاده‌ها و عدالتي كه ناتمام مانده

ابراهيم فاطمي


